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 MI 1 المستوى:                                                                                                            الدقيقة             كليةّ العلوم          
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  حالة من الحالات التالية:كل في   Iعلى المجال  لكل دالة صليةالدوال الأعينّ  :10 تمرين 

         1  )
2

1( ) 3f x x x         I             ،     2  )2 2

1 1
( ) sinf x x

x x
         0,I   

         3  )1 2

tan
( )

(cos )

x
g x

x
    ,

2 2
I

  
  
 

         ،     4   )2
2

sin cos
( )

1 (sin )

x x
g x

x



      I  

          5  )

 
1 2 2

2

1
( )

11

x
h x

xx
 


  I         ،    6  ) 2 2 2

1
( )

1 1

x
h x

x x
 

 
     1,1I   

   :20 تمرين
  I- مستعملا مجاميع ريمان أحسب التكاملات التالية : 

1)  

2

1

1

( 1)I x dx    ,            *2 )

1

2

2

0

I x dx    ,             3 )

1

3

0

xI e dx    

 II-   : أحسب النهايات التالية 

 1)   2 2
1

lim
n

n
k

n

n k
 
     ,      2*)  

2

3 3
1

lim
8

n

n
k

k

k n
 
     ,        3 ) 

2

3
1

1
lim

n

n
k

k
n



    ,        4*  )

2 1
lim

k n

n
k n k






     

 *5)   
0

1 1
lim

k n

n
kn n k




 
   , 6*) 1

1

lim
pn

pn
k

k

n 


  0p     , *7 )  
12

2 2

4
1

1
lim

k n

n

n
k

n k
n






     ,8*  )

1

(2 )!
lim

!

n

nn

n

n n

 
 
 

    

 
 

 أحسب التكاملات التالية :   باستعمال تبديل مناسب للمتغيرّ :30 تمرين 
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التكامل   نعتبر :50تمرين*
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 :التالية , احسب التكاملاتال الناطقة إلى كسور ناطقة بسيطةباستخدام  تحليل الدو :60تمرين
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cos)بواسطة قواعد مكاملة دالة كسرية من الشكل  :70تمرين ,sin )R x x التالية , احسب التكاملات: 
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 المختلفة التقويم لأشكال لإعداده للطالب حلها يترك ، إضافية )*(  بإشارة المسبوقة الحالات و التمارين : ةهامّ  ملاحظة
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                                                             0120/2022ة:معيّ السنة الجا   جامعة الشهيد حمّه لخضر بالوادي                                                                                               

 MI 1 المستوى:                                   الدقيقة                                                                                      كليةّ العلوم          
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  :في ك  حلل   Iصليي  لل  اال  لي  امجالل الأل  الدواعيّن ت: 01 تمرين
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
  

 
   

   
44 4

2

00 0

1 1 1 1 1
cos 1 cos2 sin 2

2 2 2 2 4 2
t dt t dt t t


 

   
        

   
  

 

و لحسلب  .5
1

5

0 1

t

t

e
I dt

e



  نضعtx e ّأي أن: tdx e dt   

)و بمأنّ   ) tx t e   : 0فإنّ الحدوا الجديدة ليتللم  هي

1

(0) 1

(1)

x e

x e e

  


 

 و بللتلّلي :   
1

5
1

0 1

2 1 2 1 2 2
11

et e

t

e dx
I dt x e

xe
       
 

  
 

و لحسلب .6
8 24 9

dx
I

x



   3نضع

2
t x ّ2  :أي أن

3
dx dt   2و 24 9t x  ينتج لي  هذا: 

 8 2 2 2 2

2 2 1 1 1 3
arcsin arcsin

3 3 3 3 3 24 9 4 4 2 1 1

dx dt dt du
I t c x c

x t t t

 
       

    
     

 

3نضع لحسلب  .7

9 tanI tdt   cosx t    ّأي أن sindx t dt    :و بللتلّلي 

 

 

 

 

2 2 2
3

9 3 3 3 3

sin 1 cos 1 1 1
tan sin sin

cos cos

t t x
I tdt tdt tdt dx dx

x x xt t

   
      

 
     

 

 
 

لحسلب  .8
10 2 6 10

dx
I

x x


    :نستعين بللشل  النموذجي 
22 6 10 3 1x x x       :3و نضعt x  

     ولييه:
 

   10 2 2
arctan arctan 3

13 1

dx dt
I t c x c

tx
      

 
  

 
 

 
23 2

1 1
ln ln cos

2 2 cos

dx dx
x c t

x x x t
       
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 المللمي  بللتجزئ   :40تمرين

2لحسلب  .1

1 lnI x x dx      :نضع    
2 31

3

1
ln

u x u x

v x v
x


   


   


 و بللتّللي:    

3 2 3 3

1

1 1 1 1
ln( ) ln( )

3 3 3 9
I x x x dx x x x c      

 

  لحسلب .2
2 arctanI x x dx      :نضع  

2

2

1

2

1
arctan( )

1

u x u x

v x v
x


   


   
 

 و بللتلّلي:  

2 2
2 2

2 2 2

1 1 1 1 1 1
.arctan( ) .arctan( )

2 2 1 2 2 1

x x
I x x dx x x dx

x x

 
   

   
2 2

2

1 1 1 1 1 1
.arctan( ) .arctan( ) arctan( )

2 2 2 1 2 2 2

dx
x x dx x x x x c

x
      

  
 

3. 
2

2

3

0

sinI x x dx



      :نضع 
2 2

sin cos

u x u x

v x v x

   

    

 و منه:    

 
2 2

2

3 0
0

cos 2 cos

ـ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــ

J

I x x x x dx

 

             

   

1  نضع مره ثلني   

cos sin

u x u

v x v x

  

   

 و بللتلّلي:          
2 22

0 0
0

sin sin sin cosJ x x x dx x x x

 

          

 نجد:  3Iفي لبلرة  Jبللتعويض لن    

   
2 2

2

3 00
cos 2 sin cos 2I x x x x x

 

          
 

4لحسلب  .4 cos( )xI e x dx    :نضع  
cos sin

x xu e u e

v x v x

   

   

 و التلّلي  
 4 cos( ) sin sin( )

ـ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

x x x

I

I e x dx e x e x dx    
 

)sinنضع مرّه ثلني  لحسلب     )xI e x dx     
 sin( ) cos

x xu e u e

v x v x

   

    

)cosفينتج:    ) cos( )x xI e x e x dx    

نجد:    4Iفي لبلرة  Iبللتعويض لن          4 sin cos( ) cos( )x x xI e x e x e x dx       :ّأي أن 
 4 4sin cos( )x xI e x e x I             و منه 

 42 sin cos( )x xI e x e x  
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و أخيراً    4

1
sin cos( )

2

xI e x x c   
 

  لحسلب   .5
2

5 2 2 2 2
.

( 1) ( 1)

x x
I dx x dx

x x
 

    :نضع  
2 2 2 2 2

1

1 2 1

( 1) 2 ( 1) 2( 1)

u x u

x x
v v

x x x

  


        

   

                ولييه:                

5 2 2 2

1 1
arctan( )

2( 1) 2 1 2( 1) 2

x dx x
I x c

x x x
      

   
            
 ال النلطق  إلى كسور نلطق  بسيط بلستخدام  تحيي  الدو حسلب التللملات :60تمرين

1. 
1 3

1 2

0

2

2 1

x x
I dx

x x




    نلاحظ أنّ ارج  البسط أكبر من ارج  المقلم و بللتّللي نجري القسم  الإقييدي  ليبسط

                                      لي  المقلم : 
   

و بللتللي:   
 

3

22

2 5 2
2

2 1 1

x x x
x

x x x

 
  

  
  

A,لنبحث لي   B   : حيث
   

2 2

5 2
( )

11 1

x A B

xx x


   

 
 

)بضرب طرفي  )  في 
2

1x  1 وأخذx    3 وأخذنجدB    
2xبأخذ     في( )  8نجد A B     5و منهA  

 

   و لييه: 
 

3

22

2 5 3
2

2 1 1 1

x x
x

x x x x


   

   
 

 

 و أخيراً:  
 

1 13

1 22

0 0

2 5 3
2

2 1 1 1

x x
I dx x dx

x x x x

 
     

     
  

 

 

 

2لحسلب  .2 2

1

1

x
I dx

x x




    نلتب الشل  النموذجي ليمقلم
2

2 1 3
1

2 4
x x x

 
     

 
   

1و نضع : 

2
t x     و  

3

2
k    : و ليي 

 1 1
2 2

2 2 2 2

2 1 1 1 2 1 3

1 2 1 2 1
ـ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ

I J

x x dx
I dx dx

x x x x x x


   
  

        

2 2 1x x  3 2x x 
2x  3 22x x x   
 22x x  
 22 4 2x x  
 5 2x  

1

2

0

1 3
2 5ln 1 5ln(2) 3

2 1
x x x

x

 
        
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2

2

2 1
ln( 1)

1

x
I dx x x

x x


   

  

 :     لدينل
                 

و 

في لبلرة  Jو    Iبللتعويض لن 
2I    :نجد    2

2

1 2 1
ln 1 3 arctan

2 3

x
I x x c

 
     

 
 

 
3.  3 2

( 1)

( 1)( 2)

x dx
I

x x




     لنبحث لي, ,A B C    : حيث
2 2

( 1)
( )

( 1)( 2) 2 1

x A Bx C

x x x x

 
   

   
 

)بضرب طرفي  )  في 2x  2 وأخذx      3 نجدقيم

5
A    

)و بضرب طرفي  )  في 2 1x        2 نحص  لي( 1)
( 1)

( 2) 2

x A
x Bx C

x x


   

 
xو أخذ   i)  2لأنه جذر لـ 1x ( 

 ص  لي  المسلواة التللي : نح
( 1)

( 2)

i
Bi C

i


 


)و بلتلب  العدا المركب    1)

( 2)

i

i




 نجد  لي  شليه الجبري   

3 1

5

i
Bi C


    : ّمعنله أن 

3

5
B   1و

5
C       )استعملل توحيد المقلم و المطلبق يملن ( 
 

3و بللتللي:    2 2

( 1) 1 3 3 1

( 1)( 2) 5 2 1

x dx x
I dx

x x x x

   
   

    
  

             
2 2

3 3 2 1

5 2 2 5 1 5 1

dx x dx
dx

x x x
   

      

                                                         23 3 1
ln 2 ln( 1) arctan( )

5 10 5
x x x c       

 

  :70تمرين

tan: المتغير يملن نعتمد تبدي الحلل  العلم  في    تذكير:
2

x
t  نجدل

2

2

1

dt
dx

t



 ،

2

2
sin

1

t
x

t



و  

2

2

1
cos

1

t
x

t





           

        

)بوضع  :Biocheبيوش  : قللدةلل  خلصل كح ) (cos ,sin )w x R x x  و لحسلب(cos ,sin ) ( )R x x dx w x dx   

      :إذا كلن ( ) ( )w x w x      :نضعcost x        :إذا كلن ( ) ( )w x w x       :نضعsint x 

      :إذا كلن ( ) ( )w x w x      :نضعtant x 
 
 

22 2 2

1 2 2 1
arctan arctan

1 3 31 3

2 4

dx dx dt t x
J

x x t k k k
x

  
       

       
  

 

  
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1. 
1

5 3cos

dx
I

x


     نضع tan
2

x
t    :وبللتّللي 

2

2

1
cos

1

t
x

t





و  

2

2

1

dt
dx

t



 :ولييه  

2

1 222

2

2

2

1 1 11 arctan(2 ) arctan 2 tan
5 3cos 4 1 4 2 2 21 1

5 3
1 2

dt

dx dt dt xtI t c c
x tt

t
t

           
      

       

      

 
 لحسلب .2

3

2 5

cos

sin

x
I dx

x
   بيوشة طبّق قللدن  : 

3

5

cos
( )

sin

x
w x

x
  لدينل: 

 
 

 

 

 

3 3 3

5 5 5

cos( ) cos( )cos( ) sin( )sin( ) cos
( ) ( )

sinsin( ) sin( )cos( ) cos( )sin( )

x x x x
w x w x

xx x x

  


  

 
      

 
 

 

sintنضع  ف     x  فيلون cosdt x dx   بللتّللي:و  

 

        
   

23 2

2 4 25 5 5 5 3 4 2

1cos cos 1 1 1 1
cos

sin sin 4 2 4 sin 2 sin

tx x dt dt
I dx xdx dt c c

x x t t t t t x x


                 

 


